

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Султанова Х.С. «Хроническая сердечная недостаточность и депрессия у мужчин среднего возраста с мягкой и умеренной артериальной гипертонией: эффективность терапевтических подходов», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни

Ведущими причинами нетрудоспособности, инвалидности и смертности населения многих развитых и развивающихся стран мира являются сердечно-сосудистые заболевания (ССЗ), в частности артериальная гипертензия (АГ), ишемическая болезнь сердца (ИБС) и хроническая сердечная недостаточность (ХСН). В структуре причин смертности от неинфекционных заболеваний, ССЗ занимают лидирующее положение, что отражено в отчётах Агентства по статистике при Президенте Республике Таджикистан. Наблюданная динамика общей смертности от ССЗ свидетельствует о сложившейся неблагоприятной ситуации, особенно для мужчин трудоспособного возраста.

Установлено, что нередко, возрастающий андрогенодефицит и проявления ХСН у мужчин, сопровождаются депрессивными расстройствами. Если учитывать данные, рассматривающие депрессию как новый фактор риска и предиктор коронарной смерти, то оптимизация лечебных подходов при сочетании этих заболеваний приобретает особую значимость. Изучение перечисленных вопросов в представленной диссертационной работе Султанова Х.С. по значимости является своевременной и актуальной.

При анализе результатов, полученных при изучении особенностей влияния депрессии на выраженность гемодинамических и структурно-функциональных характеристик сердца и сосудов у мужчин среднего возраста с АГ, автору удалось выделить предикторы прогрессирующего течения ХСН на фоне депрессии. Методы оценки эффективности разных терапевтических подходов при ХСН с учётом выраженности депрессии организованы рационально, что позволило установить важные критерии эффективности сочетанной с антидепрессантами стандартной терапии ХСН.

Комплексность исследования, достаточный объем материала, примене-

ние современных, адекватных методов исследования и новых, доступных технологий статистического анализа позволили диссидентанту: обосновать необходимость мониторинга клинических проявлений хронической сердечной недостаточности и депрессивных расстройств у мужчин среднего возраста с мягкой и умеренной артериальной гипертонией; установить, у пациентов данной категории, показания и критерии эффективности фармакотерапии депрессии.

Наряду с нормализацией гемодинамических показателей и ликвидацией депрессивных расстройств, достижение полной приверженности к лечению впервые выделено как основной критерий эффективности сочетанной с антидепрессантами терапии ХСН и АГ у мужчин среднего возраста с депрессией.

Таким образом, диссертационная работа Султанова Хабибуло Сувановича «Хроническая сердечная недостаточность и депрессия у мужчин среднего возраста с мягкой и умеренной артериальной гипертонией: эффективность терапевтических подходов» по специальности 14.01.04 - внутренние болезни, является завершённой научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных исследований, существенно решена важная задача оптимизации лечебно-диагностических подходов у мужчин среднего возраста с хронической сердечной недостаточностью и артериальной гипертонией на фоне депрессии. Диссертационная работа Султанова Хабибуло Сувановича обладает научной новизной, практической значимостью, по объёму выполненных исследований и методическому подходу, полностью соответствует требованиям пункта №163, глава 10 «Положение о диссертационных советах», утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года № 505, предъявляемым к диссертации на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - внутренние болезни.

Зав.кафедрой внутренних болезней №2
Таджикского государственного медицинского
университета им. Абуали ибни Сино
кандидат медицинских наук, доцент



Хурсандов Н.М.